



Freie und Hansestadt Hamburg  
Bezirksamt Bergedorf  
Bezirksversammlung

<b>Antwort öffentlich</b>  AfD-Fraktion	Drucksachen-Nr.: <b>21-1760.01</b>
	Datum: 01.06.2023
	Aktenzeichen:

<b>Beratungsfolge</b>		
	<b>Gremium</b>	<b>Datum</b>
	Bezirksversammlung Bergedorf	29.06.2023

## Womit heizt Bergedorf?

### Sachverhalt:

Große Anfrage von der AfD Fraktion Bergedorf  
BAbg. Eugen Seiler, Reinhard Krohn, Peter Winkelbach, Herbert Meyer

*Angesichts der kommenden Wärmepumpenpflicht in Deutschland wird deutlich, dass ein erheblicher Anteil der Wohnungen in Deutschland noch immer mit fossilen Brennstoffen beheizt wird. Laut aktuellen Zahlen nutzen 48,2 Prozent der insgesamt 40,6 Millionen Wohnungen in Deutschland Erdgas als Energieträger, was 19,6 Millionen Wohnungen entspricht. Auf Platz zwei der am häufigsten verwendeten Brennstoffe landet das Heizen mit Öl, was bei etwa 25,6 Prozent aller deutschen Wohnungen, also bei 10,4 Millionen Wohnungen, der Fall ist. Angesichts der Klimaziele und der Notwendigkeit, den CO<sub>2</sub>-Ausstoß zu reduzieren, wird es immer wichtiger, auf erneuerbare Energien umzusteigen. Die Wärmepumpenpflicht soll hierbei einen wichtigen Beitrag leisten und den Einsatz von fossilen Brennstoffen einschränken.*

Das Bezirksamt beantwortet die Große Anfrage vom 19.05.2023 wie folgt:

*Vor diesem Hintergrund fragen wir:*

- 1. Wie viele Gebäude müssen in Bergedorf beheizt werden?*
- 2. Wie viele Wohnungen gibt es in Bergedorf?*
- 3. Welche Energieträger kommen aktuell in Bergedorfer Gebäuden zum Einsatz?*
- 4. Wie viele Wärmepumpen sind bereits in Bergedorfer Gebäuden installiert?*
- 5. Wie hoch ist der Stromverbrauch der bereits vorhandenen Wärmepumpen in Bergedorf?*
- 6. Woher soll der Strom kommen, um den Bedarf der Wärmepumpen zu decken, wenn nach und nach alle Haushalte in Bergedorf umgestellt werden?*

Zu 1.-6.:

Das Bezirksamt verfügt nicht über einen Überblick des gesamten Bezirks.

Das Statistikamt Nord führt eine Statistik zum Wohnungsbestand aufgeschlüsselt nach Bezirken:

<https://www.statistik-nord.de/zahlen-fakten/dokumentenansicht/hochbautaetigkeit-und-wohnungsbestand-in-hamburg-2021-64144>

**Petition/Beschluss:**

---

**Anlage/n:**

---